裳,在浩瀚夜空下熠熠生辉。见证着拼搏、团 结、友谊的北京冬残奥会,在这里迎来告别时

的温暖记忆。

望,用爱携手、向未来远航。

华灯初上,国家体育场"鸟巢"宛若身披霓

这是一段多彩的追梦之旅。这是一段永恒

今晚,我们铭记感动的过往,心怀憧憬与期

舒缓的音乐声中,表演者走上场地,将"唱

激情飞扬 今宵欢聚

针"拨向舞台中心方向。光影流转间,圆形舞台



 \mathcal{N}

0 社

N

 \mathcal{N}

垚 悤

聪

会

式

华

向世界传递信心、友爱与希望

-热烈祝贺北京 2022 年冬残奥会闭幕

幕式在国家体育场隆重举行。在绚丽的 焰火和欢快的乐曲中,北京冬残奥会圆满 落下帷幕

习近平总书记郑重宣示:"办好北京冬 奥会、冬残奥会,是中国对国际社会的庄严 承诺。"作为全球首个"双奥之城",北京见 证来自世界各地的残奥运动员在赛场上顽 强拼搏、超越自我,向世界奉献了一届简 约、安全、精彩的冬残奥盛会。北京冬残奥 会的成功举办,弘扬了"勇气、决心、激励、 平等"的残奥价值观,传播了"精神寓于运 动"的残奥理念和"平等、参与、共享"的中 国残疾人事业发展理念,奏响了"一起向未 来"的华彩乐章。这是北京2008年残奥会 后中国举办的又一全球残疾人体育盛会, 必将载入世界残疾人体育事业史册。

这是挑战自我、突破极限的体育盛

的赛场上,中国体育代表团捷报频传,金牌

数和奖牌数都高居首位。中国残疾人运动

员一次次超越自我、创造历史的怒放,正是

中国促进残疾人全面发展、推动残疾人体

从一枝独秀到全面开花 残疾

在2014年索契冬残奥会上,中国体育

代表团参加了全部6个大项中的2项比

赛。2018年平昌冬残奥会,中国轮椅冰壶

队实现历史性突破,夺得中国冬残奥会历

史上的首枚金牌。这也是中国队此前五次

中8:3力挫瑞典队,在家门口卫冕成功。这

一次,他们的夺金不再是一枝独秀。截至

12日,中国体育代表团已夺得18金18银

23铜共59枚奖牌,各项数据均为全部参赛

印象深刻的方式被改写。在7日的残奥单

板滑雪男子障碍追逐UL级比赛中,中国运

动员纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义琦从18

中国参加冬残奥的历史在以一种令人

时隔四年后,中国轮椅冰壶队在决赛

参加冬残奥会收获的唯一一枚奖牌。

国家(地区)中最高。

育事业蓬勃发展的时代写照。

人竞技体育水平显著提高

会。赛场上,每一位残奥运动员都是令人 敬佩的胜利者,他们克服难以想象的困难、 付出非同寻常的艰辛,以令人惊叹的表现 展示残奥运动的竞技之美、精神之美、生命 之美,谱写着自强不息、奋勇争先的生命壮 歌。中国残奥运动员发扬使命在肩、奋斗 有我的精神,敢于拼搏、勇于超越,取得了 18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌的优异成 绩,创造了中国体育代表团参加冬残奥会 以来的新纪录,鼓舞和激励着广大残疾人 自尊、自信、自强、自立,为全国人民带来奋 进新征程、建功新时代的强大力量。

这是促进团结、增进友谊的体育感 会。面对新冠肺炎疫情带来的困难和不 便,中国践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥 理念,全力克服疫情影响,与国际残奥委会 等方面通力合作,精心做好北京冬残奥会 各项工作。从高标准建设无障碍设施,为 运动员、随行官员及工作人员提供优质服 务;到精细高效组织赛事保障、医疗救助、 交通出行、人性化安检等,为运动员参赛提 供便利;再到9000余名志愿者通过热情周

到的志愿服务,展现平等、融合、包容的崇 高精神。北京冬残奥会为残奥运动员搭建 了充分展示残奥运动魅力的舞台,促进了 各国人民的交往、了解和友谊。

残疾人在全球总人口中占比约15%, 是休戚与共的人类命运共同体的重要组 成部分。残疾人事业是崇高的人道主义 事业,体育为残疾人打开了一扇通向多彩 生活的大门,帮助他们踏上平等融入社会 的道路。从北京2008年残奥会到北京 2022年冬残奥会,开放的中国积极承担国 际义务,全面参与国际残疾人体育事务, 有力促进了中国残疾人事业发展,为国际 残疾人体育运动发展作出了突出贡献。 充满自信和活力的风采,唤起人们对残疾 人更多的理解、尊重与关爱,必将进一步 提高对全球12亿残疾人的关注度、包容 性和无障碍水平,向世界传递信心、友爱 与希望,充分展现构建人类命运共同体的 美好愿望。

习近平总书记指出:"残疾人是一个

特殊困难的群体,需要格外关心、格外关 注。"党的十八大以来,中国将残疾人事业 纳入"五位一体"总体布局和"四个全面" 战略布局,采取切实有效措施促进残疾人 体育蓬勃发展。残疾人体育运动水平不 断提高,残疾人运动员自强不息、顽强拼 搏、为国争光、激励社会,残疾人体育事业 取得历史性成就,彰显了中国推动残疾人 事业发展的制度优势,展现了中国尊重和 保障残疾人权益的显著成就。以北京冬 残奥会为契机,让更多人关注、了解残疾 人事业,营造残健融合、共建共享包容性 社会的良好氛围,定能推动残疾人事业向 着现代化迈进,不断满足残疾人美好生活

春天是播种的季节。沐浴着和煦的 春风,北京冬残奥会将和平、友谊、关爱的 种子播撒在更多人的心中,必将结出累累 硕果。让我们携手共奋进、一起向未来, 共同促进残疾人事业不断发展进步,共同 谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。

新华社北京3月13日电

空间化作绚丽多彩的"留声机",在《乘着歌声的 翅膀》的悠扬旋律中,北京冬残奥会会徽出现在 场地中央,开启属于全世界的欢聚时刻。 激光刻印在舞台,清晰勾勒出冬残奥项目 的形象轮廓。这一刻,残奥运动员赛场上的精 彩瞬间,在"留声机"上不断重现一 42岁的加拿大选手布赖恩·麦基弗连摘三 金,以16块金牌追平冬残奥男子金牌纪录,用 卓越的表现诠释着拼搏与热爱; 中国队选手纪立家、王鹏耀、朱永钢、张义 琦包揽残奥单板滑雪男子障碍追逐UL级比赛

前四名,一举创造历史; 57岁的比利时运动员琳达·勒邦和女儿搭 档完成比赛,追梦的道路上温情流淌……

一次次奋力跳跃、一次次全力冲刺、一张张

真挚笑脸,来自全球的近600名残疾人运动员 在赛场上不断挑战极限,用行动表明身体残疾 并不阻碍前行的脚步、无法阻挡奋进的征途,谱 写出一曲生命赞歌。

"两个奥运、同样精彩"。体育弥补人生缺 憾,铺就圆梦之路。世界各地的残疾人运动员

在这里共享体育运动带来的激情与欢乐,他们展现出来的竞技之美、精 神之美,鼓舞着在生活中勇毅前行的每一个人。

国家体育场内,雄壮的国歌声响起,五星红旗缓缓升起。中国观众 齐声高唱,激荡着自信与自豪。

在北京冬残奥会上,中国代表团以18枚金牌、20枚银牌、23枚铜牌 的骄人战绩,领跑金牌榜和奖牌榜。对于冬残奥项目起步较晚、4年前在 韩国平昌才斩获冬残奥会首金的中国代表团而言,如此奇迹般的飞跃怎 能不今人自豪。

场地上, 镀满金色光辉的唱片变成湛蓝色的"地球", 各参赛代表团 旗帜在标兵志愿者和吉祥物"雪容融"的迎接下人场。在《欢乐颂》的经 典乐曲中,旗手们漫步在"地球"上,色彩斑斓的旗帜汇聚成欢乐的海洋。

汇聚大爱 情暖人心

"留声机"上浮现出的画面,将人们的记忆拉回到开幕式的那个夜 晚:冬残奥会主火炬在世界聚焦下照亮黑夜,传递爱与温暖。

爱与温暖,浓缩于冬残奥村、场馆设施建设的"无障碍"细节里,体现 在运动员之间惺惺相惜、结下的深厚友情里,彰显在残疾人运动员和健 全人的平等交往、热情互动中,绘就出一幅幅暖心画卷

场地内晶莹闪烁,由残疾人和健全人组成的志愿者代表走上舞台, 现场用经久不息的掌声,表达着对9000余名冬残奥会志愿者的由衷谢 意。

14年前,北京奥运会开创了"向志愿者致敬"环节,从此成为奥运闭 幕式上的传统。这一传统,为北京2022年冬残奥会闭幕式的"向志愿者 致谢"环节赋予了更浓郁的情怀。这份感动,穿越时光而历久弥新,跨越 五洲而愈显珍贵。

"黑夜有你星光闪闪,世界有你就有温暖。最美的青春是奉献,送人 玫瑰香飘人间。"歌声中,致敬冬残奥会志愿者的短片令人动容。一身 "天霁蓝",一颗"火热心"。志愿者们奔忙在三大赛区,用细致周到的服 务诠释出"奉献、友爱、互助、进步"的志愿服务精神,温暖着赛场内外每

在手语老师引导下,近200位听力残疾表演者翩翩起舞,以手语形式 配合优雅的手臂舞蹈,诉说着自己心中对美好世界的希冀。

善良的听障女孩帮助失意低落的朋友找回生活的快乐;一对残疾人 和健全人的兄弟,感谢着彼此给予了穿越风暴的勇气;因体育而结缘的 恋人、彼此激励的同窗好友、相扶相守的一家人表达着爱的心声……

伴随着表演者的手语讲述,阵阵声波在"留声机"上流淌开来,构成 日常生活中的温暖场景和感人画面。当手语表演者高举手掌,手心中北 京冬残奥会会徽图案发出光芒,映照在"留声机"上,定格下"LOVE"(爱) 的字样。

萤火之光在夜晚虽不耀眼,但在爱的感召下,人们心手相连,星火成 炬,汇聚成点亮世界的力量。

心怀期待 共赴未来

肢体残疾人乐手用大提琴奏响国际残奥委会会歌,会旗在全场观众 深情注视中缓缓下降。

我们兑现了承诺。面对世纪疫情,中国以卓绝努力搭建起残疾人实 现梦想的舞台、构筑起文明互鉴的桥梁,为世界奉献了一届"简约、安全、 精彩"的冬残奥盛会,赢得来自全球的赞誉。

"你们承诺的是'简约、安全、精彩',你们做到的是令人惊叹、安全可 靠、精彩非凡。"国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示,中国已经为未来

的冬残奥会树立了标杆。 动感时尚的视觉体验将人们的思绪牵至4年后的亚平宁半岛。屏幕 上,残奥运动员的身姿闪现在2026年米兰-科尔蒂纳丹佩佐冬残奥会宣 传片中,他们的参与和行动象征着人类的无限潜力,继续传递着"勇气、

决心、激励、平等"的残奥价值观。 改变始于体育,却不止于体育。北京冬残奥会不仅为残疾人运动员 提供了竞技舞台,更呼吁全社会提高对残疾人的关注度和包容性,保障 残疾人平等权利、推动社会文明进步的愿景正在逐步实现。

温情永驻、难诉别离。一个个"微笑"瞬间构成的短片,开启了最后 的告别。

舞台中央,13套定音鼓呈圆形向心排列,构成了"表盘"形象,极富力 量的鼓声犹如残疾人自强不息的脉搏。60名残疾人与健全人的表演者 模拟着时间"指针"的行进轨迹,中国传统的天干地支和二十四节气、世 界通用的象征时间概念的符号随轨迹而生。

时间永无止境,在多元的时间哲学中,全人类共享此刻,中国与世界 携手前行。

熟悉的《雪花》旋律响起,全场安静下来,表演停歇,在盲人少女的小 提琴演奏声中,主火炬缓缓熄灭。

曲终人未散,余音犹绕梁。开幕式上照亮盲人火炬手面庞的那一簇 微光,伴随盲人少女的琴声消逝在夜空,一束火炬烛照心灵、跳跃的火焰 牛牛不息。

天籁般的童声再次回荡在"鸟巢",纯洁的冰雪世界里,盲童女孩珍 爱地捧起明亮的"火种",将这份希望传向大地。

-朵雪花镶嵌在巨大的蓝色唱片中央,"BEIJING2022"字样烙印在 "留声机"上,从冬奥会到冬残奥会,这朵雪花的故事将成为人们久久珍 藏的回忆。

光的"留声机"定格在大地上。 这一刻是终点,也是起点。北京冬奥会、冬残奥会的记忆在温暖中

浪漫的焰火腾空而起,"北京2022"在国家体育场上空粲然绽放,时

永恒。我们满怀期许,沿着"更团结"的希望之路,奔向美好未来! 新华社北京3月13日电



怒放之下有深耕

-从北京冬残奥会看中国残疾人体育事业发展

□ 新华社记者 马锴 刘博

云顶的雪面上,四面五星红旗同时展 开的画面也永久留在冬残奥会的历史当 中。这份荣誉的背后,是残疾人运动员数 年如一日的努力和汗水。

从一枝独秀到全面开花的"现象级"转 变,离不开中国为提高残疾人竞技体育水 平所提供的全力保障。在国家残疾人冰上 运动比赛训练馆,不仅为残疾人运动员提 供了高标准的比赛训练环境,无高差全平 面的地面设计更是将对残疾人实际需求的 考虑体现在每一处角落,被不少残疾人运 动员称为"最好的礼物"。

带动三亿人参与冰雪运动 残 疾人群众性体育活动广泛开展

北京冬奥会、冬残奥会申办过程中,中 国提出了"带动三亿人参与冰雪运动"的目 标。数年间,中国的健全人和残疾人相互 鼓舞、携手共进,在北京冬奥会开幕前实现 了这一宏伟目标。

中国残联副理事长王梅梅介绍,自 2016年起,中国连续6年举办"残疾人冰雪 运动季",为残疾人参与冰雪运动搭建平

如怒放的迎春花一般,北京冬残奥会 名参赛选手中脱颖而出,包揽了冠亚季殿 台。各地因地制宜举办冬季残疾人体育活 动,迷你滑雪、旱地滑雪、滑冰、冰橇、雪橇 等新颖有趣的大众冰雪运动项目深受残疾

> 生活在云南西双版纳的傣族青年岩温 的打小没见过雪,得益于冰雪运动的推广, 他在2016年开始接触单板滑雪运动后,逐 渐成长为国家队的一员。在本届冬残奥会 残奥单板滑雪男子坡面回转 LL2 级比赛 中,这名来自热带雨林的滑雪青年排名第 12位,实现了自己"能参加冬残奥会滑雪比 赛"的梦想。

> 北京冬奥组委新闻发言人赵卫东介 绍,"残疾人冰雪运动季"举办以来,参加的 省区市从最初的14个增长到现在的31个, 直接参与的人数从最初的万人发展到30 多万人。此外,中国残联自2017年开始举 办全国冬季残疾人社会体育指导员训练 营,目前也已培训上万人。

无障碍环境建设令人赞叹 残 疾人权益保护不断加强

无障碍座席、电梯、卫生间等设施一应 俱全,增设防滑设施、消除细微高差等细节 随处可见,同声传译、轮椅推动等服务从不 缺位……北京冬残奥会开幕以来,悉心打 造的无障碍环境得到国际残奥委会官员、 各国(地区)运动员和工作人员的好评。

"往届冬残奥会中,高山滑雪赛场的无 障碍往往最具挑战性,本届冬残奥会的高 山滑雪赛场令人赞叹。"国际残奥委会无障 碍专家伊莱亚娜·罗德里格斯在参观北京 冬残奥会高山滑雪比赛场地后表示。在这 里,比赛结束区的雪道铺有木板和防滑垫, 方便轮椅通行;媒体中心设有可调节桌面 高度的轮椅记者位;下肢残疾运动员也能 佩戴滑雪器具直接乘坐厢式缆车,节约大 量时间。

北京冬残奥会正是中国打造无障碍环 境的一个缩影。中国残联新闻发言人郭利 群介绍,全国村(社区)综合服务设施中有 81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕 所进行了无障碍建设和改造;在无障碍出 行和服务环境方面,3598组列车设置了残 疾人专座,城市公交车配备车载屏幕、语音 报站系统;无障碍信息终端产品供给也在 不断增加。

北京冬残奥会是一面镜子,折射出中 国残疾人体育事业的蓬勃发展,也折射出 中国残疾人生存权、发展权得到切实保护 的状况。北京冬奥组委副主席杨树安说: "经济和社会发展了,对残疾人体育事业有 了更多的条件去关心和支持,残疾人又非 常自强不息,多种因素综合在一起,毫无疑 问,我们取得了成功。"

深耕沃土,必有繁花,中国残疾人体育 事业已走进新的春天,还将在未来迎来盛 新华社北京3月12日电

本报社址:吕梁市离石区八一街10号 邮编:033000 排版:吕梁日报社激光照排中心 地址:吕梁市离石区八一街10号 印刷:吕梁市的刷厂 地址:吕梁市离石区滨河南西路68号②发行:中国邮政集团有限公司吕梁市分公司 广告刊登热线:0358—8229858 全年订价:396元